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⩒⩒ ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΓΕΙΑΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Η παιδιατρική ΠΣ (Paediatric Onset 
Multiple Sclerosis, POMS) αφορά 
περίπου στο 3-5% του συνόλου 
των πασχόντων από ΠΣ και θεω-

ρείται ένα σπάνιο επίκτητο απομυελινωτι-
κό νόσημα, με αυξητική ωστόσο συχνότητα, 
όπως και η νόσος των ενηλίκων. Mόλις την 
τελευταία 15ετία έλαβε η μορφή αυτή της 
ΠΣ την αρμόζουσα προσοχή από την νευ-
ρολογική και παιδονευρολογική κοινότητα 
και μέσω της International Pediatric Multi-

ple Sclerosis Study Group (IPMSSG) καταρ-
τίστηκαν τα αρχικά (2007) και επικαιροποι-
ημένα κριτήριά της (2013).

Η Α΄ Νευρολογική Κλινική της Ιατρικής Σχο-
λής του ΕΚΠΑ, στο Αιγινήτειο Νοσοκομείο 
έχει μακρά εμπειρία, διαχρονικά, στην διά-
γνωση, έρευνα και θεραπεία της παιδιατρι-
κής ΠΣ, από την εποχή ακόμη της καθηγε-
σίας του διακεκριμένου και Ομότιμου πλέ-
ον Καθηγητού κ. Δαλάκα Μαρίνου, στο δι-
άστημα 1997-2001 όταν τότε αντιμετωπί-
σθηκαν δύσκολα περιστατικά παιδιατρικής 
ΠΣ, με συμμετοχή και της υπογράφουσας. 
Αλλά και μετέπειτα, από το 2015 και εντεύ-
θεν σε συνεργασία τόσο με τον Καθ. κ. Δα-
λάκα όσο και με τον επίσης διακεκριμένο 
και Ομότιμο Καθηγητή κ. Χρούσο Γεώργιο 
συνδιοργανώσαμε τρία Πανελλήνια Συνέ-
δρια για την Παιδιατρική ΠΣ, (2015, 2016, 
2018) με ομιλητές διεθνούς βεληνεκούς και 
μελών της IPMSSG, αλλά και ομιλητές από 
όλη την ελληνική επικράτεια και όλα τα πε-
δία της νευρολογίας και των νευροεπιστη-
μών. Επίσης, από το 2015 επιβλέπουμε και 
διδακτορικές διατριβές στο θέμα και συμ-
μετέχουμε σε διεθνείς πολυκεντρικές με-
λέτες για την παιδιατρική ΠΣ.

Η παιδική και εφηβική ηλικία έχουν πολλές 
ιδιαιτερότητες. Το αναπτυσσόμενο νευρικό 
και ανοσοποιητικό σύστημα και η αιφνίδια 
άνοδος των ορμονών στην εφηβεία, το συ-
νεχιζόμενο εμβολιαστικό πρόγραμμα στην 
παιδική και εφηβική ηλικία, οι συναισθημα-
τικές μεταπτώσεις και η προσπάθεια των 
εφήβων να ενταχθούν σε ένα δύσκολο και 
διαρκώς μεταβαλλόμενο κοινωνικό περι-
βάλλον εντάσσουν τον παιδιατρικό ασθε-
νή με ΠΣ σε μία ιδιαίτερα ευάλωτη ομάδα. 
Η ιδιαιτερότητα προκύπτει από την ίδια την 
χρονιότητα της νόσου και των δυσκολιών 
που αυτή επιφέρει, με τις ενδεχόμενες υπο-
τροπές, τις διαρκείς ιατρικές εξετάσεις, τις 
νοσηλείες και αναπόδραστα, την απουσία 
από το σχολείο και τις φιλικές ομάδες, τα 
αθλήματα, τις εξωσχολικές δραστηριότητες 
και τις διαπροσωπικές σχέσεις. Η χρόνια κό-
πωση, η συναισθηματική αστάθεια και οι εν-
δεχόμενες γνωσιακές διαταραχές οδηγούν 
στην πτώση της απόδοσης στο σχολείο και 
της εν γένει προόδου των μικρών και νεα-
ρών μαθητών, χωρίς αυτό να είναι αναγκα-
στικά και ο κανόνας, αφού πλέον η έγκαιρη 
έναρξη θεραπευτικής αγωγής και οι ψυχο-
ενδυναμωτικές προσεγγίσεις μετριάζουν 
κατά πολύ όλες αυτές τις επιπτώσεις.

1η Εκπαιδευτική διαδικτυακή Ημερίδα 
του Ελληνικού Ινστιτούτου Παιδικής 
Εφηβικής και Ενηλίκων Σκλήρυνσης 
κατά Πλάκας (ΕΙΠΕΕΣ)

Η Πολλαπλή Σκλήρυνση (ΠΣ) ή Σκλήρυνση κατά Πλάκας (ΣκΠ) όπως πρωτοπαρουσιάστηκε από τον μεγάλο Jean 
Martin Charcot τον 19o αιώνα είναι μία χρόνια, ανοσομεσολαβούμενη, νόσος με νευροφλεγμονώδες και νευροεκ-
φυλιστικό στοιχείο, που αφορά σε όλο το ηλικιακό φάσμα, με ηλικία αιχμής τα 30 έτη. 

ΜΑΡΊΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΎΛΗ
Επίκουρη Καθηγήτρια Νευρολογίας, Υπεύθυνη Μο-
νάδας Πολλαπλής Σκλήρυνσης και Απομυελινωτικών 
Νοσημάτων, Υπεύθυνη Ερευνητικού Εργαστηρίου Ανο-
σογενετικής, Α' Πανεπιστημιακή Νευρολογική Κλινική, 
«Αιγινήτειο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο», Αθήνα

Μαζί με τον μικρό ασθενή που νοσεί, νο-
σεί ολόκληρη η οικογένεια και πολλές φο-
ρές αυτή ακόμη περισσότερο, με τους γο-
νείς να πανικοβάλλονται πολύ περισσότερο 
από τα πάσχοντα παιδιά τους και να ανησυ-
χούν υπερβολικά για το μέλλον τους. Παρά 
τις κοινωνικές αλλαγές, και την προσπάθεια 
αποστιγματοποίησης της νόσου από επι-
στήμονες και διάφορους φορείς υπάρχει το 
κατάλοιπο της λανθασμένης άποψης ότι η 
ΠΣ ταυτίζεται με την βαρειά αναπηρία που 
αργά ή γρήγορα καταλήγει στο αναπηρι-
κό αμαξίδιο, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Όλη 
η πορεία της ΠΣ την τελευταία 30ετία έχει 
αλλάξει καταλυτικά, αφενός αρχικά με την 
εισαγωγή των ιντερφερονών και της οξει-
κής γκλατιραμέρης και αφετέρου προοδευ-
τικά όλο και πιο αποτελεσματικών φαρμά-
κων, με ποσοστό βελτίωσης και αναχαίτι-
σης της νόσου που φθάνει και ξεπερνά σε 
κάποιες περιπτώσεις το 85%! Η τελευταία 
15ετία επέφερε ακόμη καλύτερα θεραπευ-
τικά αποτελέσματα στην νόσο, με την εισα-
γωγή της ναταλιζουμάμπης, ενός φαρμά-
κου σχεδιασμένου ειδικά για την ΠΣ, ενώ 
σταθμό στην θεραπεία της ΠΣ αποτέλεσε 
και η εισαγωγή της φινγκολιμόδης του πρώ-
του φαρμάκου από του στόματος. Οι διά-
φορες θεραπείες με μονοκλωνικά αντισώ-
ματα κατά των Β-λεμφοκυττάρων (ριτουξι-
μάμπη, οκρελιζουμάμπη, οφατουμουμάμπη) 
και οι θεραπείες με φάρμακα που προκα-
λούν ανασύσταση του ανοσοποιητικού συ-

στήματος (αλεμτουζουμάπμη, κλαδριβίνη) 
έφεραν επίσης εμβληματική διαφοροποίη-
ση της θεραπευτικής της ΠΣ.

Όλες οι παραπάνω θεραπείες για χρόνια 
χρησιμοποιούνται και στους παιδιατρικούς 
ασθενείς με ΠΣ, ενώ μόνο η φινγκολιμόδη 
(2018) και η τεριφλουνομίδη (2020) έλαβαν 
επίσημη ένδειξη για την θεραπεία των παι-
διατρικών ασθενών, μετά διεθνείς πολυκε-
ντρικές μελέτες φάσης ΙΙΙ, που είναι πρακτι-
κά πολύ πιο δύσκολες για την παιδιατρική 
ΠΣ, αφού ως σπάνιο απομυελινωτικό νόση-
μα επιφέρει και δυσκολίες στην ανεύρεση 
και στρατολόγηση ασθενών.

Λόγω όλων των ανωτέρω ιδιαιτεροτήτων 
αλλά και του έντονου προσωπικού μας εν-
διαφέροντος και της χρόνιας εμπειρίας μας 
στο θέμα δημιουργήσαμε το Ελληνικό Ινστι-
τούτο Παιδικής Εφηβικής και Ενηλίκων Σκλή-
ρυνσης κατά Πλάκας (ΕΙΠΕΕΣ), με ιδρυτι-
κά μέλη, την υπογράφουσα, τον Ομ. Καθ. κ. 
Δαλάκα Μ. (Νευρολογία-Νευροανοσολογία), 
τον επίσης Ομ. Καθ. κ. Χρούσο Γ. (Παιδιατρι-
κή-Παιδοενδοκρινολογία) και τους Επίκου-
ρους Καθηγητές της Ιατρικής Σχολής του 
ΕΚΠΑ, κκ. Βάρτζελη Γιώργο (Παιδονευρολο-
γία) και Γουλέ Ανδρέα (Ρευματολογία). Σκο-
ποί του Ινστιτούτου είναι η καταγραφή των 
περιστατικών παιδιατρικής ΠΣ στην Ελλάδα, 
η μεγαλύτερη συνεργασία με την IPMSSG, η 
διεύρυνση της συμμετοχής στις διεθνείς κλι-
νικές μελέτες, η αύξηση της διοργάνωσης δι-
επιστημονικών ημερίδων και συνεδρίων, η 
υποστήριξη των μικρών και νεαρών μαθη-
τών και των οικογενειών τους, όχι μόνο φαρ-
μακευτικά αλλά και ψυχολογικά και εντέλει 
την επαύξηση της ποιότητας της ζωής τους.

Τέλος, τονίζουμε ότι το όραμα του Καθηγη-
τού και Διευθυντού της Α΄ Παν/κής Νευρο-
λογικής Κλινικής του ΕΚΠΑ, κ. Στεφανή Λε-
ωνίδα μας βρήκε υποστηρικτές, με αποτέ-
λεσμα η Μονάδα Πολλαπλής Σκλήρυνσης 
και Απομυελινωτικών Νοσημάτων, της οποί-
ας έχω πλέον την υπευθυνότητα, να απο-
κτήσει από το 2019 ευρωπαϊκή πιστοποί-
ηση, ως Κέντρο Εμπειρογνωμοσύνης για 
τα Σπάνια Απομυελινωτικά και Αυτοάνοσα 
Νοσήματα του ΚΝΣ, στα οποία εντάσσεται 
και η POMS.

Το ΕΙΠΕΕΣ διοργανώνει στις 22 Ιανουαρίου 
του 2022, την πρώτη του Εκπαιδευτική Δια-
δικτυακή Ημερίδα με στόχο να επικοινωνή-
σει όλα τα παραπάνω σε μεγάλο φάσμα επι-
στημόνων, όπως νευρολόγους, παιδονευρο-
λόγους, ανοσολόγους, ψυχιάτρους, νευρο-
ψυχιάτρους, ψυχολόγους, ρευματολόγους, 
φυσιάτρους, νευροακτινολόγους, νευροε-
πιστήμονες, νοσηλευτές, κοινωνικούς λει-
τουργούς, φοιτητές κλπ. ⩙

Πληροφορίες:
www.anagnostouli.gr, www.events.gr
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